

5月份国民经济延续回升向好态势

进入年中,中国经济运行态势备受
关注。

6月17日,国家统计局介绍5月份
国民经济运行情况,各项经济指标呈现
稳步复苏态势。此前,国际机构纷纷上
调中国经济增长预期。

经济稳不稳,基本面很重要——

内需拉动力持续激活。消费端,5月
份社会消费品零售总额39211亿元,同
比增长3.7%,比上月加快1.4个百分
点;投资端,前5个月,全国固定资产投资
(不含农户)188006亿元,同比增长
4%。其中,制造业投资、高技术产业投
资分别增长9.6%和11.5%。

外需持续恢复向好。今年以来,我
国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲
线。5月份,我国货物进出口总额同比
增长8.6%,比上月加快0.6个百分点。前
5个月,我国货物进出口总额175042亿
元,规模创历史同期新高。

宏观政策效应持续释放。5月份,全
国规模以上工业增加值同比增长
5.6%,九成地区和八成行业实现增长。
服务业生产指数同比增长4.8%,比上
个月加快1.3个百分点。

价格企稳是经济企稳的重要标志。
5月份,居民消费价格走势总体稳定,全
国居民消费价格指数(CPI)同比上涨
0.3%。

不少关乎发展质量的指标凸显经济
新动能、新活力——

聚焦新质生产力,各地创新热潮涌
动。5月份,全国规模以上高技术制造业
增加值同比增长10%,快于全部规模以
上工业4.4个百分点。前5个月,设备工
器具购置投资同比增长17.5%,制造业
技术改造投资同比增长10%,这将更大
激发传统制造业中的新质生产力。

数字经济蓬勃发展,反映智能制造
的数据十分亮眼。5月份,智能无人飞行
器制造业增加值同比增长75%,智能
车载设备制造行业增加值增长19.7%。

而随着电商新业态、新模式丰富消



费供给,线上消费市场规模也在持续扩
大。1至5月份,实物商品网上零售额同
比增长11.5%,占社会消费品零售总额
比重较1至4月份提高0.8个百分点。

也要看到,当前外部环境复杂性严
峻性有所上升,国内有效需求仍显不
足,内生动能仍待增强。

近段时间,一系列政策持续发
力——

自5月“开闸”以来,超长期特别国
债发行有序推进,于5月17日、5月24
日、6月7日、6月14日发行共4次,发
行总额达1600亿元;

为进一步支持跨境电商发展,商务
部等九部门6月发布《关于拓展跨境电
商出口推进海外仓建设的意见》,提出
推动跨境电商海外仓高质量发展等多
项举措;

《公平竞争审查条例》6月13日对
外公布,并将于8月1日起施行;

……

各领域政策协同配合,同向发力、形
成合力,中国经济转型升级持续推进。

继国际货币基金组织(IMF)上调今
年中国经济增长预期至5%,6月14日
世界银行发布中国经济简报,将2024年
中国经济增长预期上调0.3个百分点。

个中原因,既有我国出口强于预
期,也有各项政策实施的影响。世界银
行中国局局长华玛雅表示,中国实施结
构性改革既有助于在短期内保持增长
势头,也有助于实现长期目标。

国家统计局新闻发言人刘爱华在6
月17日举行的国新办发布会上说,中
国经济回升向好、长期向好的基本面没有
改变,从生产需求、政策支持等因素分
析,经济有望延续回升向好的态势。

中国经济是一片大海,而不是一个
小池塘。尽管外部环境复杂多变,国内
经济也面临一些困难和挑战,但随着创
新动能的不断培育增强、超大规模市场
潜力的持续释放,中国经济有底气、有
力量破浪前行。(文图均据新华社)

【党纪学习教育】

精心组织实施 加强督促落实

——山西省各级事业单位持续推动党纪学习教育走深走实

加强纪律建设是全面从严治党的
治本之策。山西省各事业单位精心组
织实施,加强督促落实,推动党纪学习
教育走深走实。广大党员干部不断增
强纪律意识、提高党性修养,用党规
党纪校正思想和行动,砥砺本色、固
培正气。

省社科院(中心)认真贯彻落实中
央和省委决策部署,精心组织开展党
纪学习教育。院(中心)党组召开安
排部署会,成立工作专班,制定学习
教育实施方案,修改完善党组书记和
班子成员党支部工作联系点制度,召
开院(中心)党组理论学习中心组
(扩大)党纪学习教育读书班学习
会,认真学习领会习近平总书记总
书记关于全面加强党的纪律建设的
重要论述,开展3次党纪学习教育
专题学习,召开警示教育会,集中统
一观看警示教育片。所属各支部坚
持以集中学习、个人自学、开展研
讨交流等方式,党员干部坚持把自
己摆进去、把使命摆进去,深学细
学、真学真信,不断提升党性修养
、强化纪律意识。

6月5日,山西白求恩医院(同
济山西医院)召开党纪学习教育专题
培训会。会议邀请有关专家以《中
国共产党纪律处分条例》新增或修
改的重点条款解读》为题,进行详
细讲解。与会人员深入学习了《条
例》修订背后的深意和内涵,深刻
领悟了党的纪律的实质和内在

要求。该院党员干部表示,将认真学
习《条例》,进一步强化纪律意识、
加强自我约束、提高免疫能力,始
终做到忠诚、干净、担当,为推动
国家区域医疗中心建设高质量发展
提供坚强保障。

坚持“实”的导向、务求“实”的
效果。山西博物院党委加强领导指
导,召开党纪学习教育动员部署大
会,组织领导班子读书班,扎实开展
党纪学习教育,进一步提升了大家
的党纪意识。该院党委制定月度
学习指引和警示教育安排,加强
对基层党支部和党员在开展“三
会一课”、主题党日及警示教育等
方面的指导把关,保障党纪学习教
育高质量。

省检验检测中心把高质量发展开
展好党纪学习教育作为首要政治任
务,认真统筹谋划、精心组织学习,
充分利用“三会一课”、主题党日
活动等方式,结合《条例》学、联
系工作学、专题研讨学。该中心
党委充分发挥违法违纪典型案例
警示教育作用,着力通过党纪学习
教育引导全体党员干部紧密结合检
验检测工作实际,把好思想关、品
行关,坚决杜绝在抽样、检测等环
节“踩线、出圈”行为,及时“掐
灭”苗头性、倾向性、隐蔽性问
题,推动党纪教育与业务工作的两
手抓两促进。

省农机发展中心成立工作专班,制
定关于开展党纪学习教育的工作方

和计划,开展办读书班、专题研讨
和警示教育。该中心党委书记、主
任冯京民主持召开两次党纪学习教
育专题研讨会。5月7日至11日,
举办党务干部能力提升培训班,邀
请相关专家学者对《条例》进行解
读。6月3日,召开党纪学习教育
警示教育会。该中心党员干部纷纷
表态,要用党纪为自己的日常行为
划定边界,强化红线意识,真正做
到懂规矩、守纪律、明底线、知
敬畏。

山西省晋剧院党员干部坚持个人
自学与集中学习相结合,逐条领学
与阐释解读相结合,联系实际研讨
交流与运用案例反面警示相结合,
真正把《条例》学深学透。“作
为新时代党员,我们要赓续红色血
脉,发扬优良传统,严守党规党纪
。”学习期间,该院各演出团在
下乡演出期间,积极利用当地红
色资源,组织开展主题党日活动,
自觉用党规党纪校正思想和行动,
不断增强纪律意识,提高党性修养
。

抓住学习重点,丰富学习载体。
山西省福利彩票发行中心(山西
省民政康复医院、山西省老年公
寓)党总支组织党员、干部认真学
习《条例》,确保学有质量、学出
实效。该中心开展动员安排部署
、制定工作方案,健全领导机构,
举办读书班,进行研讨交流,采取
集中学习、分散自学、紧密结合
实际集中讨论

等形式,原原本本学、逐章逐条
学、联系实际学,推动《条例》学
入脑入心、走深走实。该党总支
根据福彩康养工作特点,开展“
守纪律、明规矩、优服务、提能
力”专项行动,坚持做好全省康
复公益项目,着力为群众办实事、
做好事。

太原市园林局坚持把党纪学习
教育融入日常、抓在经常,扎实
推进党纪学习教育走深走实,包
括组织参观省党风廉政教育基
地,解读《中国共产党纪律处分
条例》,召开园林系统党纪学习
教育警示教育会等,教育党员干部
常怀警醒之心、常思腐败之害、
常筑防腐之堤,始终保持共产党
员清正廉洁的政治本色。该局党
组要求所属各级基层党组织和
党员干部要坚持问题导向,深刻
汲取典型案例教训,算清自己“
七本账”,严明六项纪律,推进
纪律作风建设。

八路军太行纪念馆以学《条例》
为契机,引导党员干部学纪、知
纪、明纪、守纪,从严从实检身
正己,努力把律要求转化为内在
追求,把遵规守纪刻印在心。该
馆相关负责人表示:“八路军太
行纪念馆近期将推出《党章中的
纪律》微展览、《光辉典范——
抗战时期中国共产党党风廉政建设
》党课,在党纪学习教育上持续
发力,为八路军纪念馆高质量发展
注入‘强心剂’。”

(据《山西日报》)